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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Anders.� : Anders.
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP� : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

L’article 55 de la Constitution énonce que: “Les votes 
sont émis par assis et levé ou par appel nominal; sur 
l’ensemble des lois, il est toujours voté par appel nomi-
nal. Les élections et présentations de candidats se font 
au scrutin secret.” L’article 60 de la Constitution, quant 
à lui, dispose que: “Chaque Chambre détermine, par 
son règlement, le mode suivant lequel elle exerce ses 
attributions.”.

En vertu de ces articles de la Constitution, le Règlement 
de la Chambre des représentants fixe ses “modes de 
votation” en son article 58.

La présente proposition de modification du Règlement 
de la Chambre des représentants a pour objectif de 
modifier certains modes de votation en séance plénière 
afin d’assurer plus d’inclusivité et de transparence dans 
les travaux parlementaires.

Premièrement, il est proposé que les votes lors d’une 
demande d’urgence en vertu de l’article 51 du Règlement 
de la Chambre des représentants soient désormais sys-
tématiquement nominatifs et non plus par assis et levé 
comme il est de coutume. En effet, pour les auteurs, le 
fait pour un membre de soutenir – ou non – une demande 
d’urgence sur une proposition ou un projet est un acte 
majeur du travail parlementaire et de la responsabilité 
politique qui en découle.

Il est donc essentiel, qu’à l’instar des votes nominatifs 
sur les propositions et projets, les citoyens puissent 
consulter le Compte rendu intégral de la Chambre des 
représentants et savoir précisément ce qu’un député a 
voté sur une demande d’urgence et s’il l’a soutenue ou 
non. En fonction du cadrage du streaming mais aussi 
des nombreux problèmes techniques rencontrés, cette 
vérification n’est pas toujours possible visuellement sur 
les archives vidéo.

Deuxièmement, les auteurs souhaitent davantage 
d’inclusivité. Le 12 mars 2025, l’Assemblée nationale 
française a ainsi adopté à l’unanimité une proposition 
de résolution tendant à modifier le Règlement de l’As-
semblée nationale afin de supprimer le vote par assis 
et levé afin de ne pas exclure les élus dans l’incapacité 

TOELICHTING

Dames en Heren,

Artikel 55 van de Grondwet luidt: “De stemmingen ge-
schieden bij zitten en opstaan of bij naamafroeping; over 
de wetten in hun geheel wordt altijd bij naamafroeping 
gestemd. Verkiezingen en voordrachten van kandidaten 
geschieden bij geheime stemming.” Artikel 60 van de 
Grondwet stelt dan weer: “Elke Kamer bepaalt, in haar 
reglement, de wijze waarop zij haar bevoegdheden 
uitoefent.”.

Op basis van die grondwetsartikelen werden in arti-
kel 58 van het Reglement van de Kamer van volksver-
tegenwoordigers de “wijzen van stemmen” vastgelegd.

Dit voorstel tot wijziging van het Reglement van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers strekt ertoe bepaalde 
wijzen van stemmen in plenaire vergadering te wijzigen 
om de parlementaire werkzaamheden inclusiever en 
transparanter te maken.

Ten eerste wordt voorgesteld dat stemmingen over 
een urgentieverzoek op grond van artikel 51 van het 
Reglement van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
voortaan stelselmatig bij naamstemming geschieden en 
niet langer bij zitten en opstaan, zoals gebruikelijk. Voor 
de indieners is het aangeven door een lid of het een 
urgentieverzoek voor een voorstel of ontwerp al dan niet 
steunt, een belangwekkende handeling met betrekking 
tot het parlementaire werk en de bijbehorende politieke 
verantwoordelijkheid.

Het is essentieel dat burgers, zoals bij naamstem-
mingen over voorstellen en ontwerpen, in het Integraal 
Verslag van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
kunnen nagaan hoe een volksvertegenwoordiger over 
een urgentieverzoek heeft gestemd en of hij het dus al 
dan niet heeft gesteund. Zulks valt niet altijd visueel af te 
leiden uit het beeldarchief, gelet op de camerastandpun-
ten bij de streaming enerzijds en mogelijke technische 
problemen anderzijds.

Ten tweede streven de indieners naar meer inclusiviteit. 
Op 12 maart 2025 nam de Franse Assemblée nationale 
eenparig een voorstel van resolutie tot wijziging van haar 
eigen Reglement aan, teneinde de stemming bij zitten en 
opstaan af te schaffen om verkozen leden die daartoe 
fysiek niet in staat zijn niet uit te sluiten. Er wordt dan 
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de se tenir debout1. Il est donc proposé d’appliquer la 
même modification au Règlement de la Chambre des 
représentants.

Troisièmement, il est par ailleurs prévu que, en cas de 
vote nominatif, les abstentions émises par un membre 
pour un pairage annoncé en vertu de l’article 57 du 
Règlement de la Chambre des représentants soient dé-
sormais publiées séparément au Compte rendu intégral. 
En effet, dans sa version actuelle, l’article 57 indique 
que “Avant de procéder aux votes nominatifs isolés 
ou groupés, le président demande d’annoncer les pai-
rages par lesquels un membre s’abstient lors du vote en 
concertation avec un membre absent.” À l’heure actuelle, 
cette abstention pour pairage d’un membre apparaît 
dans le Compte rendu intégral comme une abstention 
sans précision particulière. Il découle de cette situation 
certaines incompréhensions dans le vote émis par un 
membre pour tous ceux qui ne sont pas rompus au 
Règlement de la Chambre des représentants et à ses 
usages. Les auteurs souhaitent, par conséquent, que 
ces absentions pour pairage apparaissent clairement et 
séparément dans le Compte rendu intégral.

Enfin, par cette proposition, les auteurs souhaitent 
lancer un débat dans les organes chargés du fonction-
nement de l’assemblée afin que les votes nominatifs 
soient plus facilement compréhensibles et accessibles 
pour l’ensemble des citoyens. Cette volonté demandera 
une réflexion sur la consultation des modes de votation 
tant dans le Compte rendu intégral mais aussi, et surtout, 
sur le site internet de l’assemblée dans le cadre d’une 
indispensable refonde globale, tout en garantissant 
le respect des dispositions constitutionnelles et du 
Règlement.

Pierre-Yves Dermagne (PS)
Khalil Aouasti (PS)
Caroline Désir (PS)
Eric Thiébaut (PS)

1	 Adoption de la proposition de résolution tendant à modifier le 
Règlement de l'Assemblée nationale afin de supprimer le vote 
par assis et levé – Assemblée nationale.

ook voorgesteld dezelfde wijziging aan te brengen in het 
Reglement van de Kamer van volksvertegenwoordigers.1

Ten derde is het de bedoeling dat bij naamstemming 
de onthoudingen die door een lid worden uitgebracht 
wegens een krachtens artikel 57 van het Kamerreglement 
meegedeelde stemafspraak afzonderlijk worden bekend-
gemaakt in het Integraal Verslag. In zijn huidige versie 
bepaalt artikel 57 immers: “Vooraleer over te gaan tot 
afzonderlijke of gegroepeerde naamstemmingen ver-
zoekt de voorzitter de stemafspraken bekend te maken 
waarbij een lid zich onthoudt bij de stemming in overleg 
met een afwezig lid.” Momenteel wordt die door een lid 
uitgebrachte onthouding wegens stemafspraak in het 
Integraal Verslag weergegeven als een onthouding 
zonder meer. Daardoor zal het voor wie niet vertrouwd is 
met het Reglement en de gebruiken van de Kamer niet 
altijd duidelijk zijn hoe een lid nu juist heeft gestemd. De 
indieners willen dan ook dat die onthoudingen wegens 
stemafspraak duidelijk en afzonderlijk verschijnen in het 
Integraal Verslag.

Tot slot willen de indieners met dit wetsvoorstel een 
debat op gang brengen binnen de organen die met de 
werking van de assemblee zijn belast, opdat naamstem-
mingen voor alle burgers begrijpelijker en toegankelijker 
worden. Zulks vergt een nieuwe kijk op hoe stemuit-
slagen worden opgezocht, niet alleen in het Integraal 
Verslag maar ook – en vooral – op de website van de 
assemblee, in het raam van een noodzakelijke algehele 
herziening, doch binnen de grenzen van de Grondwet 
en het Reglement.

1	 Assemblee nationale, voorstel van resolutie tot wijziging van het 
reglement van de Assemblee nationale teneinde de stemming 
bij zitten en opstaan af te schaffen.

https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/actualites-accueil-hub/adoption-de-la-proposition-de-resolution-tendant-a-modifier-le-reglement-de-l-assemblee-nationale-afin-de-supprimer-le-vote-par-assis-et-leve
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/actualites-accueil-hub/adoption-de-la-proposition-de-resolution-tendant-a-modifier-le-reglement-de-l-assemblee-nationale-afin-de-supprimer-le-vote-par-assis-et-leve
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/actualites-accueil-hub/adoption-de-la-proposition-de-resolution-tendant-a-modifier-le-reglement-de-l-assemblee-nationale-afin-de-supprimer-le-vote-par-assis-et-leve
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/actualites-accueil-hub/adoption-de-la-proposition-de-resolution-tendant-a-modifier-le-reglement-de-l-assemblee-nationale-afin-de-supprimer-le-vote-par-assis-et-leve
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/actualites-accueil-hub/adoption-de-la-proposition-de-resolution-tendant-a-modifier-le-reglement-de-l-assemblee-nationale-afin-de-supprimer-le-vote-par-assis-et-leve
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/actualites-accueil-hub/adoption-de-la-proposition-de-resolution-tendant-a-modifier-le-reglement-de-l-assemblee-nationale-afin-de-supprimer-le-vote-par-assis-et-leve
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PROPOSITION

Article 1er

Dans l’article 51, n° 1, du Règlement de la Chambre 
des représentants, les mots “par assis et levé” sont 
remplacés par les mots “par vote nominatif”.

Art. 2

Dans l’article 58 du même Règlement, les modifica-
tions suivantes sont apportées:

a) au n° 1, les mots “par assis et levé ou” sont abrogés;

b) le n° 3, alinéa 1er, est complété par la phrase 
suivante:

“En cas de vote nominatif, les abstentions émises 
par un membre pour un pairage annoncé en vertu de 
l’art. 57 sont publiées séparément au Compte rendu 
intégral.”;

c) le n° 3, alinéa 2, est complété par un tiret rédigé 
comme suit:

“— en cas de vote sur l’urgence conformément à 
l’article 51.”;

d) le n° 5 est abrogé.

19 mai 2026

Pierre-Yves Dermagne (PS)
Khalil Aouasti (PS)
Caroline Désir (PS)
Eric Thiébaut (PS)

VOORSTEL

Artikel 1

In artikel 51, nr. 1, van het Reglement van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers worden de woorden “bij 
zitten en opstaan” vervangen door de woorden “bij 
naamstemming”.

Art. 2

In artikel 58 van hetzelfde Reglement worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

a) in de bepaling onder nr. 1 worden de woorden “bij 
zitten en opstaan of” opgeheven;

b) de bepaling onder nr. 3, eerste lid, wordt aangevuld 
met de volgende zin:

“Bij naamstemming worden de onthoudingen die 
door een lid worden uitgebracht wegens een krachtens 
artikel 57 meegedeelde stemafspraak afzonderlijk be-
kendgemaakt in het Integraal Verslag.”;

c) de bepaling onder nr. 3, tweede lid, wordt aangevuld 
met het volgende streepje:

“— voor de stemming over de urgentie, overeenkom-
stig artikel 51.”;

d) de bepaling onder nr. 5 wordt opgeheven.

19 mei 2026
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